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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Christoph Plett (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung na-
mens der Landesregierung  

Zustand der Bundesstraße 1 in Groß Lafferde (Gemeinde Ilsede / Landkreis Peine) 

Anfrage des Abgeordneten Christoph Plett (CDU), eingegangen am 13.12.2022 - Drs. 19/152  
an die Staatskanzlei übersandt am 13.12.2022 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung na-
mens der Landesregierung vom 05.01.2023 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Die Bundesstraße 1 verbindet als Ost-West-Achse etwa parallel zur A 2 verlaufend die niederländi-
sche Grenze bei Aachen im Westen Deutschlands und die polnische Grenze im Küstriner Vorland 
an der Oder im Osten. In Niedersachsen verläuft die B 1 u. a. durch die Gemeinde Ilsede im Land-
kreis Peine. Im Ilseder Ortsteil Groß Lafferde ist der Zustand der Straße augenscheinlich schlecht, 
Anwohner berichten von zunehmenden Geräusch- und Erschütterungsbelastungen durch Löcher in 
der Asphaltdecke. Bereits im Jahr 2015 kündigte das Straßenbauamt Wolfenbüttel eine komplette 
Sanierung der B 1 in Groß Lafferde an. Mit den Sanierungsarbeiten wurde noch nicht begonnen. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Planungsleistungen für den Umbau der Ortsdurchfahrt Groß Lafferde im Zuge der B 1 wurden 
2019 beauftragt. 2021 wurde die Vorplanung im Rahmen einer Anliegerinformationsveranstaltung im 
Ortsrat der Gemeinde vorgestellt. Die Anmerkungen und Hinweise der Gemeinde wurden überprüft 
und sind in die Überarbeitung der Vorplanung eingeflossen. Die überarbeiteten Planunterlagen wur-
den 2022 mit der Gemeinde abgestimmt und werden derzeit auditiert. Der Vorentwurf folgt im nächs-
ten Jahr.  

 

1. Wie ist der Ausbauzustand der B 1 in Groß Lafferde? 

Die Ortsdurchfahrt Groß Lafferde im Zuge der B 1 hat beidseitige Radwege, eine rund 8,5 m breite 
Fahrbahn sowie beidseitig 2,0 m breite Mehrzweckstreifen. Die beidseitigen Gehwege entsprechen 
teilweise nicht den Mindestmaßen der aktuellen Richtlinien, sind sanierungsbedürftig und nicht bar-
rierefrei. Radverkehrsanlagen sind nicht vorhanden.  

Der Fahrbahnzustand wurde 2020 bei der letzten Zustandserfassung der Bundesstraße bewertet. 
Danach sind bauliche Maßnahmen notwendig. Eine Grunderneuerung der Fahrbahn soll mit dem 
Ausbau der Ortsdurchfahrt durchgeführt werden. Durch kontinuierliche Unterhaltungsmaßnahmen 
wird weiterhin die Verkehrssicherheit gewährleistet. 

 

2. Wann wurden an der B 1 in Groß Lafferde die letzten Ausbesserungsarbeiten vorgenom-
men? 

Zur Aufrechterhaltung der Verkehrssicherheit werden laufend Unterhaltungsmaßnahmen vorgenom-
men. 
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3. Wann konkret sind die nächsten Ausbesserungsarbeiten vorgesehen? 

Siehe Frage 2. 

 

4. Wann ist die Sanierung der B 1 in Groß Lafferde vorgesehen, und wie lange wird sie vo-
raussichtlich dauern? 

Der verkehrsgerechte Ausbau der Ortsdurchfahrt befindet sich derzeit in der Planung. Zur planungs-
rechtlichen Absicherung ist anschließend ein Planfeststellungsverfahren erforderlich. Die bauliche 
Umsetzung ist vom Planungs- und Verfahrensablauf abhängig und kann derzeit noch nicht genau 
terminiert werden. Nach derzeitigem Planungsstand ist ein Bau im Jahr 2026 vorgesehen. 

 

5. Welche finanziellen Mittel stehen für die Sanierung der B 1 in Groß Lafferde zur Verfü-
gung? 

Nach Vorliegen eines rechtskräftigen Planfeststellungsbeschlusses und entsprechendem Grunder-
werb wird die Maßnahme in das Bauprogramm des rGB Wolfenbüttel eingestellt. Die erforderlichen 
Haushaltsmittel werden entsprechend dem Bedarf zugewiesen. 

 

 

(Verteilt am 06.01.2023) 
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